



115 лет со дня открытия в Барнауле Зайчанской школы Общества попечения о начальном образовании

«Благоденствие Общества составляют не роскошные дома, не богатство жителей с их шумной и веселой жизнью, а его благо, сила и спасение состоит в образованных, развитых и направленных к добру гражданах» – с такими словами в 1884 г. обратился в Барнаульскую городскую Думу инициатор создания Общества попечения о начальном образовании в Барнауле Василий Константинович Штильке. Народное образование в городе находилось в это время в неудовлетворительном состоянии. При населении в 16 тыс. жителей в нем действовали только горное окружное и духовное училища, одна начальная школа с полным составом классов и одна женская городская школа. Огромная масса детей и взрослых не получала образования, так как не имела на это финансовых средств.

Горячий призыв В. К. Штильке возымел действие, и уже 3 марта 1884 г.

устав нового Общества был утвержден министром внутренних дел при поддержке Барнаульской городской Думы и местного общества. 7 октября того же года состоялось первое собрание членов Общества, на котором присутствовали 662 человека. В утвержденном на собрании уставе Общества была обозначена цель – содействие в открытии новых училищ, улучшение существующих, оказание помощи бедным и способным ученикам, изыскание возможностей для их дальнейшего обучения, поддержка тех, кто на свои средства открывал и содержал школы.

Первая школа Общества была открыта 15 сентября 1885 г. и названа «Нагорной», так как находилась в нагорной части города, на земле, выделенной бесплатно в пользование Обществу до окончания его существования. Открытие школы имело огромное значение для развития начального образования в

городе. Однако вскоре выяснилось, что она не может обслуживать жителей отдаленной части города, так называемой «Заячьей», или «Зайчанской». В связи с этим Общество открыло в этом районе отделение Нагорной школы в нанятом помещении с приглашением учительницы. Два года школа действовала в таком режиме, но всех желающих она принять не могла. 13 марта и 22 мая 1894 г. состоялись общие собрания членов Общества попечения о начальном образовании, на которых рассматривался этот вопрос. Было признано, необходимым построить здание для школы в «наиболее нуждающейся» западной части города и просить Барнаульскую городскую Думу передать в пользование Обществу земельный участок. Предполагалось, что он будет располагаться от Широкого переулка по направлению к Оби между Павловской и Сузунской улицами (сейчас это участок между улицами Анатолия и Интернациональной) размером по 50 сажен в длину и в поперечнике. Планировалось не только строительство здания, но разбивка пришкольного сада с питомником и огородом. Об этом на заседании городской Думы 1 июня 1894 г. объявил вступающий место городского головы А. Казанцев. Он обратился к депутатам с просьбой об оказании материальной помощи Обществу в «постройке дома, в котором подрастающее поколение Барнаула будет получать начатки своего умственного и нравственного просвещения». Городская Дума согласилась с доводами объявляющего и вынесла определение о выделении участка земли безвозмездно и на неопределенный срок. При осмотре участка выяснилось, что прежде чем начать строительные работы необходимо срыть окружающие участок песчаные бугры, иначе стекающая с них талая и дождевая вода будет подтоплять школьное здание. Об этом было объявлено на заседании Барнаульской городской Думы 1 декабря 1895 г. Для производства необходимых работ требовались большие затраты, которые ни Общество, ни городская Дума не могли обеспечить. Был найден другой, менее затратный вариант. Обществу предложили другой земельный учас-

ток на той же улице, но на противоположной стороне, где размещался дом мещанина Чикваркина. Он согласился перенести дом и освободить участок с условием выплаты ему 50 руб. за перенос дома и выделения бесплатно другого участка. Городской Думой решение было одобрено.

16 января 1896 г. из Строительного отделения Томского губернского управления пришло заключение о том, что проект школьного здания одобрен. Вскоре началось строительство и 6 сентября 1896 г. школа начала функционировать, хотя строительство продолжалось еще и в следующем году.

Расход на постройку здания составил 10000 руб., из которых городским самоуправлением было пожертвовано 1500 руб., остальные деньги были собраны самим Обществом и частными благотворителями. Одним из самых щедрых оказался купец И. К. Платонов, безвозмездно выделивший 30000 шт. кирпича. Деревянное одноэтажное здание на каменном фундаменте с погребом и колодцем отвечало всем действующим на тот период санитарным и техническим правилам. В нем было оборудовано три просторных классных комнаты, рекреационный зал, учительская, гардероб, кухня, сторожка. В распоряжении школы имелся усадебный участок размером 928 кв. сажен. Школа была снабжена обширной библиотекой, наглядными пособиями. Неимущие ученики имели возможность бесплатно завтракать, получали одежду, учебники, посещали рождественские елки, утренние спектакли и синемаграф. На праздниках всех угощали чаем, лакомствами, дарили подарки. Весной по окончании учебы для учащихся устраивалась загородная прогулка. Способные ученики, окончившие школу, для продолжения образования получали пособия. В начале учебного года перед началом занятий всех учеников осматривал врач. Все это осуществлялось на средства Общества и благодаря пожертвованиям благотворителей, среди которых были С. В. Смирнова, П. Д. Сухова и др.

В первый год в Зайчанской школе учились 146 мальчиков и 52 девочки. В июне следующего года состоялись эк-





замены, в результате которых большинство учеников перешли в следующий класс, некоторые остались на второй год обучения. Первым заведующим и преподавателем в старшем отделении был назначен И. Г. Киселев. Учителями в среднем отделении работала М. И. Горетовская, в младшем – О. В. Бессонова, законоучителем – священник И. Е. Горетовский, учителем пения – И. Г. Киселев, учительницей рукоделия – Н. С. Гуляева. Нужно отметить, что оплата учительского труда в школах Общества была выше, чем в других городских школах. Некоторое время в Зайчанской школе работала преподавателем в 1-м и 3-м отделениях дочь Василия Константиновича Штильке, Римма Васильевна. В 1917 г. она была вынуждена уехать на Украину в г. Черкассы, где устроилась работать учительницей в земской школе.

По уставу в задачи Общества в первую очередь входила забота о школьном деле, однако Совет Общества в первый же год решил расширить сферу деятельности. Поставив своей задачей внесение «света знания в самую гущу народных масс», Общество не могло оставить без внимания взрослое трудовое население города, желающее получить образование. Для этого на базе существующих школ было решено организовать воскресные, которые работали по выходным дням для всех желающих.

Воскресные школы находились в ведении духовенства, и открытие их зависело от решения местной епархии. Совет Общества ходатайствовал перед местной епархией и в 1897 г. получил разрешение на организацию школ с тем условием, что наблюдение за ними останется в ведении епархии. Школы были открыты 9 ноября 1897 г. В первый же день в Зайчанскую школу пришли 72 человека в возрасте до 55 лет, желающих учиться. После молитвы было начато деление учеников на группы. Преобладающее большинство людей были абсолютно неграмотными, их разделили на группы по возрастам и закрепили за разными педагогами. Тех, кто ранее обучался, разделили на группы по степени подготовки. При этом

каждый мог выбрать для себя ту или иную группу обучения по своему желанию. В воскресных школах обучали чтению, письму, арифметике. С середины января 1898 г. ученики, собранные в шесть групп прошли весь алфавит и научились писать под диктовку. Занятия в школе начинались с 12 часов, урок продолжался 1 час, позже он был сокращен на 10 минут. Перед началом занятий всех учеников осматривал доктор для предотвращения эпидемий различных болезней.

В 1918 г. из-за нехватки финансовых средств на содержание школы ее решили передать городскому местному самоуправлению. Однако после этого школа просуществовала недолго. По постановлению народного комиссариата по просвещению от 23 февраля 1918 г. все учебные заведения с помещениями, имуществом, денежными средствами передавались в ведение Наркомата просвещения.

В этом же, 1918 г., Общество попечения о начальном образовании было закрыто в связи с революционными событиями в стране, советская власть усмотрела в его работе контрреволюционные действия. Основанием для закрытия учебных заведений, открытых до 1917 г., послужил Декрет ВЦИК «О единой трудовой школе РСФСР» от 16 октября 1918 г., по которому все учебные заведения, кроме высших, получали статус «Единой трудовой школы». Согласно этим документам Зайчанская школа была закрыта, но фактически ее работа продолжалась с перерывами до 1920 г.

С падением советской власти в Барнауле Общество ненадолго возобновило работу и даже занялось своей реорганизацией, однако с восстановлением советской власти эта работа была прекращена.

Здание Зайчанской школы существует и сейчас, находится на пересечении улиц Анатолия и Челюскинцев. На здании в середине 1980-х гг. была установлена памятная доска за счет средств Барнаульского горисполкома. В настоящее время она утрачена.

Т. Г. Тюленева

ЛИТЕРАТУРА

- Гришаев, В. Ф.** Самые первые школы // Алтайская правда. 1983. 14 янв.
Костенков, П. П. Зайчанская школа // Барнаул : энциклопедия. Барнаул, 2000. С. 117–118 : ил.
Костенков, П. П. Зайчанская школа // Энциклопедия образования в Западной Сибири. Барнаул, 2003. Т. 2. С. 108–109.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

- Государственный архив Алтайского края (ГААК).**
Ф. 42. Оп. 1. Д. 4.
Ф. 72. Оп. 1. Д. 1, 8; Оп. 1 доп. Д. 1, 5.
Ф. 86. Оп. 1. Д. 3.

